

El Guadalete.

FERROCARRILES de Jerez á Sevilla, Cádiz, Santucar y Chipiona

	M.	M.	T.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla	8	7	3	22	6
• • • • • á Santucar	8	5	10	47	6
• • • • • á Cádiz	8	5	12	20	0
• • • • • de Sevilla á Jerez	6	53	3	49	6
• • • • • Cádiz á Jerez	6	30	10	40	6
• • • • • Santucar á Jerez	8	30	2	21	6
• • • • • Puerto á Rota y Chipiona	8	45	6	6	6
• • • • • Chipiona á Rota y Puerto	6	11	6	6	6

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes. 2 ptas
Un año. 25 Un año. 22'50

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Núm. 12.836

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera. Miércoles 24 de Noviembre de 1897

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

SPINOSA.

24 de Noviembre de 1632.

Conviene — ha dicho un ilustre filósofo — tributar á Spinoza los homenajes de que se le ha privado durante mucho tiempo; pero el mejor modo de hacerle justicia es el de estudiar sus doctrinas y apreciarlas con moderación y calma, sin odio y sin entusiasmo: sin entusiasmo para no dejarse extrañar por los errores que contiene; sin odio para que puedan aprovecharse las grandes verdades que encierran. Juzgando de tal modo al gran filósofo, estudiando sin pasión sus obras, después de descartar los grandes errores que contienen, hay que consagrar á su memoria y á sus profundos trabajos merecidos homenajes de admiración y respeto.

Spinoza es uno de los hombres que mayor influencia han ejercido en el desarrollo de la moderna filosofía alemana. En sus obras se encuentra el origen de muchos progresos de la filosofía, á pesar del encosco con que fueron combatidas. Las obras de Hegel, Shelling, Fichte y otros recuerdan en muchas de sus ideas la extraordinaria influencia ejercida por el famoso filósofo judío.

El sistema filosófico de Spinoza, según lo han definido algunos modernos autores, es un racionalismo panteista. Spinoza, jefe de la escuela panteista moderna, se separa considerablemente del método cartesiano, aunque conserva el criterio de la evidencia y la duda provisional de Descartes; y busca el origen de la evidencia, el punto de partida del espíritu humano en la existencia del Sér Infinito, en Dios, no en la existencia de la conciencia propia. Consecuencias morales del sistema de Spinoza fueron el reconocimiento del despotismo como única forma de la unidad y la negación de la libertad del individuo y del ciudadano en la Ética y en la política.

Las ideas de Spinoza han pasado á la posteridad en multitud de obras importantes. Entre sus numerosos trabajos se citan como los más conocidos los titulados: Principios de la Filosofía de Descartes, Tratado Teológico político, Meditaciones metafísicas, Tratado político, Ética, Tractatum de Deo et homine en que valetudine y De intellectus emendatione. Escribió además un compendio de gramática hebrea y tradujo al flamenco el Antiguo Testamento. Algunas de estas obras fueron perseguidas con verdadero encarnizamiento, mientras su autor era víctima de los mayores ultrajes.

Trabajó siempre el docto Spinoza por encontrar la verdad, y la verdad era el único premio que ambicionaba para sus trabajos. Muchas veces le ofrecieron cargos, retribuidos, pensiones y cátedras, para aliviar su miseria. Spinoza lo rechazó todo y siguió viviendo miserablemente, en una habitación humilísima, comiendo de los escasos frutos que le producían sus trabajos de talla de cristales para anteojos. Su vida, llena de persecuciones, de escarnios, de sufrimientos, de miserias, fué una dolorosa carrera de desdichas.

Benedicto Spinoza ó Baruch era hijo de una familia judía, descendiente de aquellos israelitas que arrojó de España la intolerancia de los Reyes Católicos. Nació en Amsterdam el día 24 de Noviembre de 1632.

Desde los primeros años de su juventud mostrase Spinoza completamente divorciado de las creencias judaicas, y de aquí nacieron muchas de sus desgracias. Su padre quiso que fuera rabino; pero Spinoza se dedicó al estudio de las ciencias naturales primero y de la filosofía después, y desatendió los consejos de su padre apartándose de la Sinagoga. El ilustre filósofo abandonó su casa y comenzó desde aquel momento la triste peregrinación de su dolorosa vida.

Las amarguras y las privaciones sufridas por el sabio filósofo, las miserias á que vivía condenado y el constante trabajo que realizaba quebrantaron su salud y pusieron término á su vida en edad temprana. A consecuencia de una tisis galopante murió Benedicto Spinoza á los 44 años de edad, en el mes de Febrero de 1677.

Cuando sus amigos fueron á enterrarle solo encontraron en su casa algunos muebles destruidos, un puñado de libros viejos y un montón de papeles. Los muebles

desvencijados sirvieron para costear su entierro. Los libros y los papeles inmortalizaron su nombre.

La semana financiera.

La semana ha sido fecunda en noticias sensacionales.

Un día se supone á Calixto García rendido á discreción y el *comard* se cotiza en alza, otro se hace enfermar al general Blanco y los fondos reaccionan, otro circula la especie de que toca á su término la insurrección filipina y la fiebre se apodera de los contratantes elevando bruscamente las cotizaciones, y otro, en fin, los despachos comunican la renovación de la campaña incendiaria y dinamitera de los rebeldes cubanos y el mercado se orienta nuevamente en sentido de baja preparando en tal dirección importantes posiciones.

La cuestión capital es el verdadero problema á resolver como preparatoria del renacimiento financiero y económico de España, es la cuestión de Cuba, y esta no ofrece mejor aspecto. Si á estas notas se añaden las dificultades que el Gobierno encuentra para arbitrar recursos, á pesar de ofrecer garantías de primer orden como la que Almaden representa, podrá formarse cabal concepto de la situación, bien poco favorable desgraciadamente para engendrar optimismos.

Sin embargo aunque la lógica padezca el balance bursátil de la semana acusa un saldo á favor del crédito público: todos los valores han ganado al cotizar la paz de Filipinas y los francos aunque poco han descendido. He aquí las cotizaciones comparadas:

	1896.	1897.
20 NOVIEMBRE		10 NOVIEMBRE 20 NOVIEMBRE
62'10.	Interior	63'90 64'20
73'70.	Exterior	79'80 80'25
73'35.	Amortizable	77'50 77'70
100'65.	Tesoro	101'10 101'15
87'10.	Cubas 1886	94'00 94'85
73'25.	Cubas 1890	77'40 77'60
93'50.	Aduanas	96'60 96'60
•	Filipinas	92'95 94'95

Como se vé las Filipinas son las más influidas por el alza, pues mejoran dos enteros.

Banco de España y Tabacos mantienen con firmeza sus altas cotizaciones.

Los francos desde 33'20 llegan á descender á 32 por 100; pero al concluir la semana vuelven á ser objeto de demanda considerable que les eleva á 32'50. El último balance del Banco de España, es bueno. Acusa aumento en las existencias metálicas y correspondientes extranjeros y disminución en los billetes circulantes.

SANTIAGO M. PALACIO,
Direct. r. de la Gaceta de la Bolsa.

Madrid 21 de Noviembre de 1897.

La paz y el porvenir.

Están confirmadas las noticias que anunciaron la próxima paz en las islas Filipinas.

Falta que el anuncio se convierta en el hecho de la capitulación de todos, y está corriendo el breve plazo que nos lleva á fin tan satisfactorio.

Entretanto debemos rendir un tributo de justicia á la política del Sr. Cánovas del Castillo. Negóse al aumento del ejército peninsular en el Archipiélago, y á la contratación de un nuevo empréstito para satisfacer los gastos del envío de más soldados; y cuando se pedían 25.000 hombres de refuerzo y cinco millones de pesos, el jefe del partido conservador consideró que no había llegado el momento de exigir tanto á la patria, y mantuvo con entera convicción que podría lograrse la pacificación total sin acudir á medida ruinosa.

Mucho se combatió al Sr. Cánovas por aquella resolución. Mucho se debe hoy celebrar que en ella se afirmase.

Y no se diga que con mayores medio se hubiera logrado antes idéntico fin, pues la diferencia del tiempo, caso de que en tal supuesto se hubiera acertado, no compensaría la magnitud del sacrificio.

El general Primo de Rivera merece asimismo los elogios de la opinión pública y la gratitud del país. Concedor del Archipiélago, conocedor de la raza, experto y hábil como general y como político, hizo la guerra y procuró la paz, batió la insurrección y logra por último la entrega y sumisión de los rebeldes.

Tampoco debemos ocultar nuestra satisfacción de españoles ante los últimos telegramas y la íntima que al mismo tiempo nos proporciona el recuerdo de haber sido de los pocos que apoyamos energicamente la actitud del Sr. Cánovas del Castillo hasta el punto de quedarnos solos algún día y la gestión del general Primo de Rivera.

No hay que repetir para la motivación de nadie lo que en aquellos días se dijo en apoyo de la petición de tropas y dinero, lo que opusimos á semejantes demandas, lo acertado que nos pareció el reclutamiento de indígenas y la confianza que siempre tuvimos en las aptitudes del capitán general.

La paz ha venido. El éxito nos ha confirmado en la razón que nos asistía.

La insurrección fué una sorpresa. Creíamos que nos bastaba la influencia de los frailes. Y no fué bastante aquella fuerza moral, aunque siempre sea útil.

Lograda hoy la pacificación, hay que pensar inmediatamente en asegurar la fuerza moral, con la fuerza efectiva. Buenos son los frailes, pero no hay que olvidar el antiguo refrán: —Ayúdate y Dios te ayudará.

Los años que vienen de paz hay que emplearlos en apercebidos para la guerra, sumando el ejército indígena al ejército peninsular, y estableciendo en los límites de la tierra civilizada, con la tierra salvaje, centros militares, baluartes de defensa, y tropas del país que unidas á las que aquí enviamos, aseguren la paz definitivamente.

Esta será la manera de evitar la guerra más adelante, y si aún surgiere alguna rebeldía, el medio de ahogarla con toda rapidez y prontitud.

No sabemos si en la capitulación habrá aconsejado la clemencia alguna resolución generosa. No importaría que la hubiera.

¿Quién sabe, si hechas á tiempo y con medida racional, hubieran evitado en Cuba el llegar á mayores extremos?

El general Primo de Rivera, con su política gobernante y con su política militar, ha logrado lo que toda España anhelaba. Y el ilustre soldado es, quizá entre los nuestros sino quien mejor conoce lo que haya de procurarse en Filipinas, quien lo conoce con tanta exactitud, dominio de las circunstancias, y probada experiencia como quien más pueda presumir de tales dotes.

Quisiera Dios, que no se hiciera esperar la paz de Cuba después de todo lo proyectado; que el problema económico cruel y pavoroso que queda siempre después de las guerras civiles, no sería para esta Patria generosa cosa que no venciese y resolviera.

Se creyó que sólo Francia podía resistir en Europa el pago de la indemnización de su guerra. Y la mitad de lo que Francia pagó llevamos gastado en la guerra de Cuba, con más la pérdida de tanta vida útil y de tantos héroes, sin que se haya resentido gravemente nuestra situación económica.

Cuéntranos que advertido Bismarck al quedar satisfecho el último plazo de la indemnización de guerra, de que no había en Europa más rico país que la Francia — contestó sonriendo:

—Hay otro.

¿Y cuál es el otro? le replicó uno de los generales: —á quien S. A. se refiere?

—España —contestó el canceller, y añadió en seguida: —Hace más de medio siglo que con guerras intestinas, pronunciamientos, reacciones y revoluciones, empréstitos sin cuento ni medida, y todo género de prodigalidades y despilfarros, se ha empeñado en arruinarse y no lo ha podido conseguir.

Pues bien; si logramos la paz pronto y decorosamente, el problema económico lo afrontaremos como sea, y lo resolveremos cumplidamente.

ESPAÑA EN 1897

El libro que con el título de *L'Espagne en 1897*, acaba de dar á la publicidad en París el notable periodista francés monsieur Gaston Routier, constituye un estudio tan imparcial y acabado sobre la situación política, económica e intelectual de nuestro país en los actuales momentos, que su lectura ha de ser interesante y provechosa, no solamente para los franceses, sino tanto ó acaso más que para éstos, para los mismos españoles.

Como juicio interesantísimo sobre los problemas de actualidad, taaducimos á continuación los últimos párrafos del epílogo del libro de Mr. Routier:

Los Estados Unidos no han cesado jamás de sostener oculta y moralmente á los rebeldes cubanos: el gobierno de los Estados Unidos ha dado siempre pruebas de una gran corrección aparente, ha dado en lo posible satisfacción á España, guardando una estricta neutralidad; pero hay que confesar que las simpatías privadas de la prensa y del pueblo de los Estados Unidos han sido para los rebeldes cubanos: los han animado y los han excitado.

La insurrección de Cuba no vive más que gracias á los subsidios, á los socorros en viveres, municiones y hasta en voluntarios, que todavía reciben de los filibusteros americanos.

El Sr. Cánovas tenía, frente á los Estados Unidos, una política muy franca y muy firme: no los temía y no quería oír hablar de su intervención. El Sr. Sagasta hará lo mismo, y todo jefe de gobierno en España haría igual.

La opinión pública española no tolerará que una potencia extranjera venga á mezclar de los asuntos de España con sus colonias, y en ello tendrá perfectamente razón.

Tengo mucho cariño á los americanos, y los Estados Unidos no son muy simpáticos en Francia; es un pueblo al cual he mos ayudado á conquistar su libertad, y que hasta hoy ha hecho de ella un noble empleo. Pero no podemos, ciertamente, admitir sus pretensiones de dominar toda América y de poner la ley á las potencias europeas que tienen colonias americanas; esto es inadmisibile, y á juzgar por las *interviews* de algunos de sus hombres de Estado, hay que creer que los Estados Uni-

dos cuentan en su seno con algunos fanfarrones, porque hablan nada menos que de echar á los ingleses del Canadá, á los franceses de sus posesiones, á los españoles de Cuba, etc. Todo esto es, seguramente, pura exageración, y los hombres de buen sentido son bastante numerosos en los Estados Unidos para caer en semejantes sueños y en fanfarronadas que dan risa.

Los Estados Unidos son, ante todo, un pueblo de hombres prácticos y serios, de *business men*; pues bien, que se entiendan amistosamente con España que los concederá una buena tarifa de aduanas en Cuba, y en cambio que den todo su concurso, un concurso efectivo, y no ilusorio, á España, impidiendo la formación de las expediciones filibusteras en su territorio y el que éstas embarquen para Cuba.

Si los Estados Unidos quieren tomarse este trabajo en serio, la insurrección de Cuba no durará seis meses.

En cuanto á la guerra entre los Estados Unidos y España, no creo en ella ni un instante. Jamás me persuadiré de que hombres positivos como los americanos iban á lanzarse ligeramente en tal aventura. La guerra con España sería la ruina del comercio marítimo de los Estados Unidos durante ocho ó diez meses.

España tiene una excelente marina, podría además dar patentes de corso á sus numerosos armadores del Mediterráneo y del Océano é inundar los mares de corsarios que arruinarían el comercio americano.

En cuanto á Puerto Rico y á Cuba, sería preciso que los Estados Unidos movilizasen 400.000 hombres, para intentar allí un desembarco que sería infructuoso. Hay cerca de 150.000 hombres válidos en Cuba; la Habana está fortificada en forma inexpugnable; y esto no es solo para imponer respeto á las bandas de negros rebeldes. Conviene que lo piensen así en los Estados Unidos.

Y lo que se hará bien en pensar y en meditar en todos los países, es que una declaración de guerra de los Estados Unidos á España sería la señal de una explosión formidable del patriotismo español. ¡Ah! Ciertamente que no, amigos míos: los españoles no retrocederían: nuestros bravos, vecinos no recularían. De un extremo á otro de la Península resonaría el mismo grito: «¡Viva España!» Y todos llevarían su oro, su dinero, su sangre, á la madre patria. Creedme, no hay que jugar con el fuego, no hay que jugar con España.

¿Y qué podría valer á los Estados Unidos la guerra con España, aun si después de esfuerzos sobrehumanos, de sacrificios de millones de dinero y de millares de hombres, fuesen aquellos victoriosos? ¡Nada!

Tomarian á Cuba, diréis. Tomar á Cuba es cosa fácil de decir; pero, y luego? Cuba sería un montón de ruinas humeantes; á cambio de miles de millones, tendrían á Cuba que ya no valdría nada... y tendrían á España que seguiría haciéndoles la guerra; España, que no querría perdonarles jamás. ¡Iban á ir á tomar á Madrid? ¡Iban á repetir la locura de Napoleón I? Los Estados Unidos están á doce días de España y si conseguían enviar algunos centenares de miles de hombres á las costas españolas creo que serían muy pocos los que volverían á ver el cielo de su país.

Así pues, para resumir, todo esto es ridículo, son hipótesis quiméricas y que solo algunos locos pueden forjar en los Estados Unidos. La gran república americana no hará la guerra á España.

España tiene por su parte el gran derecho que quiere ser dueña en su casa; que lo sea. Los Estados Unidos deben ayudarla amistosamente; pero no hablar de una intervención amistosa.

Y ahora, unas cuantas palabras, más. Me crisa los nervios oír á espíritus sanos, en Francia, decirme algunas veces con la mayor seriedad: «Pero España es tonta, España está apurando sus últimos recursos financiera y militarmente hablando».

Es verdad que no sé si hay que reír ó hay que llorar al oír esto; semejante razonamiento denota tal ignorancia sobre la España actual y sus recursos de todo género, que le deja á uno estupefacto.

Pero señores, creéis que un pueblo que de la noche á la mañana realiza el esfuerzo militar que ha hecho España está en las últimas; que un pueblo que encuentra centenares de millones dentro de casa es un pueblo en vísperas de la ruina? ¡Id á España y ved, pero mirad atentamente, mirad bien Volveréis de nuestro viaje consolados y llenos de confianza en España, en su vitalidad, en su potencia.

Hay que amar en Francia á los españoles no solamente porque se nos parecen, porque son de nuestra misma raza, porque sus caracteres nos inspiran simpatía: hay que amarlos también porque forman un pueblo grande y poderoso que se acuerda del bien que se le hace, de los servicios que se le prestan, que no olvida jamás á sus amigos y sabrá recobrar, más tarde ó más temprano, su lugar en el mundo.

Somos amigos de España: seámoslo más aún, si es posible. Todo nos invita á ello; nuestros intereses financieros, económicos y quién sabe? quizás también nuestros intereses políticos.

Y felicitamos á nuestros hermanos latinos por su tenacidad en renunciar jamás á una pulgada del territorio que les legaron sus padres; se obstinan en conservar á Cuba; quieren conservar á pesar de todo enfrente y contra todos. Tienen razón.

Pero, me diréis, gastan en ello los millones á centenares, los hombres á millares: son heroicos, nobles, admirables; pero están locos. A eso yo os responderé: Están cuerdos.

Un pueblo que renuncia, es un pueblo que abdica, un pueblo que declina; firma su propia sentencia de muerte, se declara caduco.

Una nación no debe renunciar jamás... y creéis lectores franceses, amigos míos y compatriotas, creéis que nosotros, según el precepto de nuestro gran orador: *you pensons toujours et n'en parlons jamais*, creéis que nosotros renunciáramos?

¿Quién de entre nosotros osaría pronunciar semejante palabra? ¡No sería un verdadero francés de Francia!

Es, pues, saludable para nosotros detenernos ante el espectáculo grandioso que nos da hoy el patriotismo español; su sangre, su fortuna, sus hijos, todo por la bandera, todo por la patria, todo por guardar intacto el patrimonio glorioso de su historia, todo, lo darán todo, lo harán todo para ser dignos de sus ascendientes; para que su presente sea comparable á su pasado.

¿Qué ejemplo tan sublime y tan maravilloso! Esa es la epopeya contemporánea una epopeya que la victoria coronará.

No critiquemos, pues, á los españoles; hacen lo que nosotros deberíamos hacer en su caso.

Su bravura, su amor á la patria, su culto á Dios, merecen nuestro respeto y nuestra admiración.

Y, ante las grandes cosas, un acto se impone que todos sabemos cumplir: descubramonos, señores y salud á España!

GASTÓN ROUTIER.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

SAINT-SAËNS.

El «músico fantasma», el compositor inmortal, el artista errabundo que parece siempre como huyendo de su propia fama y de la admiración de las gentes, Camilo Saint-Saëns, una de las organizaciones musicales más dichosamente dotadas que ha habido en la humanidad y uno de los hombres más singulares y extraños que ha producido este siglo, apareció ayer al frente de esa brillante congregación de profesores españoles asociados hace treinta y tres años, y á quienes debe Madrid la casi totalidad de su cultura musical.

Ya era tiempo! Saint-Saëns había pasado muchas veces por la capital de España sin que nadie advirtiera la presencia del maestro. El año anterior, precisamente cuando iba á estrenarse en el Real su ópera *Sansón y Dalila*, alguien vió á Saint-Saëns en la calle del Arenal.

—Va Ud. á asistir al estreno de su obra? —le preguntaron.

—No, no podré —contestó.

Dos horas después, Saint-Saëns marchaba á Cádiz, y al día siguiente, el pianista que nada tiene que envidiar á Liszt ni á Rubinstein, se sentaba al piano en el modesto cuarto de la fonda, y regalaba un concierto de principios al cocinero y á los pinches del hotel, que oían maravillados desde las puertas.

Este detalle pinta al hombre.

Hace siete años y en los días en que iba á estrenarse en París su ópera *Acamido*, desapareció también Saint-Saëns. Entoncez se produjo verdadera alarma; la prensa habló de secuestros posibles, de misteriosa muerte; se hicieron indagatorias en Argelia, en Tángier, en Cochinchina, en los lugares donde el maestro suele refugiarse huyendo del frío, del intenso frío que debe llevar, como él dice, metido en los huesos, y apareció una hermosa mañana ocupando la banqueta de un órgano gansoso y derrengado en la iglesia de un pueblucillo de Canarias.

El, ¡el primer organista del mundo!

Si la índole de este trabajo sin pretensiones de crítica, gracias á Dios, lo consintiera, podría hacerse un estudio interesantísimo de este artista incomparable, del más grande de los músicos que hoy viven.

Como Mozart y como nuestro Monasterio, también fué Saint-Saëns niño prodigio. A los tres años, y en vista de su maravillosa disposición, comenzó á estudiar solfeo; á los siete tenía dos maestros: Stenati, de piano; Maleden, de composición; á los doce entró en el Conservatorio, no como se entra por acá, ignorándolo todo, sino después de haber sido admitido y proclamado insignie pianista en un concierto del Salón Pleyel; á los dieciocho era nombrado organista de Saint-Merry, casi al mismo tiempo que su primera sinfonía le colocaba en el rango de los grandes compositores; á los veintitres años fué organista de la Magdalena, ya en el apogeo de la fama y casi de la gloria; pues la lista de sus obras sinfónicas, religiosas y de cámara era muy numerosa.

Y cosa singular! —todo en Saint-Saëns es singularísimo. —Este músico famoso, que ha tenido y sigue teniendo verdadero fervor por Bach, por Händel, por Beethoven, cuyos por edimientos observa fielmente, bien que destacando con relieve poderoso su personalidad artística en todas sus composiciones, levantó bandera por el arte francés, tal vez por su inexplicable enemiga á Wagner, no obstante lo cual, siguió y sigue, como no podía menos, la senda luminosa trazada por los músicos alemanes, así en lo sinfónico como en el drama lírico...

Músico, poeta, crítico, autor dramático, su actividad intelectual es prodigiosa, su amor al arte infinito, su autoridad inmensa. El gran público de Madrid puede decirse que conocía en Saint-Saëns exclusivamente al poeta de la *Danza Macabra*. El año anterior conoció con *Sansón y Dalila* al autor del drama lírico de la moderna; ayer conoció a Saint-Saëns—me refiero al compositor—en su obra total, grandiosa e imperecedera.

El programa del concierto, consagrado por entero a Saint-Saëns y por él dirigido, tenía este doble interés.

El concierto fué casi doble, pues la mayoría de las piezas tuvieron que ser repetidas, y del coro inmenso de aclamaciones frenéticas y de alabanzas ardorosas buena parte se consagraron a un artista español de tan raro mérito como inverosímil modestia. Me refiero al violinista Sr. Hierro, y por si alguien no concediera valor a mis elogios, no por estimarlos exagerados, sino por ser míos, me limitaré a reproducir una frase de uno de nuestros más notables maestros compositores y directores de orquesta: Jerónimo Jiménez.

Después de oír el preludio de *El diluvio* y el sólo de violín a cargo de Hierro, me dijo el maestro:

—No he oído jamás tocar a nadie con tan absoluta y perfecta afinación y con expresión tan adorable y brillante.

Eduardo Muñoz.

ROBINSONES MODERNOS.

A Londres acaban de llegar, tras de inauditas peripecias, los trece tripulantes supervivientes del buque noruego *Seladon*, que naufragó en el trayecto entre Nueva-Sidney y el Archipiélago del Hawái. El contramaestre, Olesen, ha comunicado a los *reporters* ingleses los detalles que insertan los periódicos de la Gran Bretaña.

Estrellóse el *Seladon* contra unos escollos situados muy cerca de las islas Marquesas. La tripulación, constituida por diez y siete hombres, inclusión hecha del capitán Jager, tan solo contó con el tiempo necesario para lanzar al agua dos botes y embarcarse en ellos, sin otros medios para orientarse que una brújula y un mapa; y confiado exclusivamente en la Divina Providencia, enderezaron el rumbo hacia el Norte, con la esperanza de arribar a la isla Noel ó a cualquier otra tierra inhabitada. No llevaban consigo otras provisiones que docena y media de latas de conservas, dos sacos de galleta y un barril de agua.

El sol ecuatorial abrasaba las carnes de los desventurados naufragos. Afortunadamente cayeron algunos aguaceros, merced á los cuales alcanzaron á renovar su provisión de agua, recogiendo la llovizna en las velas. Su ración de comida reduciase á diez y ocho cucharadas diarias cada uno. La carne y el pescado eran divididas en diez y siete porciones, una para cada tripulante de las lanchas. A veces, cogían al paso un pez ó algún molusco, lo cual constituía un delicioso *extra* para el afortunado á quien había deparado tan feliz hallazgo la suerte. Un tiburón los siguió durante varios días, llegando en una ocasión á morder el borde de una de las embarcaciones; trataron de matarlo con ayuda de un cuchillo sujeto á la extremidad de un palo; no lo consiguieron más lograron, en cambio, que el terrible animal los abandonara.

Las privaciones acabaron por debilitar á los infelices naufragos. El primero en sucumbir fué el Capitán; después de haber pedido en sus últimos momentos, y como especialísimo favor, una cucharada de agua. Al poco rato uno de los botes, que estaba completamente desvencijado, hasta el punto de haber tenido que ser atado con cuerdas para que no se fuera á pedazos, se hundió, llevando consigo al segundo del buque á los abismos profundos. Los demás tripulantes pudieron ser recogidos en el otro bote, en el que encontraron, al cabo, materialmente estropeados, nada menos que catorce hombres.

Al cabo de veintidós días, y tras de inauditos esfuerzos, que no permite relatar lo angustioso del espacio de que disponemos, descubrieron los naufragos un islote de coral, de esos que tanto abundan en los mares de la Océanía. En tal estado de debilidad desembarcaron, que apenas si podían sostenerse de pie. Su embarcación fué destruida por la resaca. Dos indígenas, de la raza de las islas Fridji, constituían, juntamente con sus familias, toda la población del islote; indígenas compasivos, que, á la vista de los infelices naufragos, movieronse á misericordia y prestaronles toda clase de auxilios. Distribuyeron entre ellos unas cuantas botellas de cerveza que tenían, unos pollos y un cerdo que poseían y que aderezaron a la manera india.

El carpintero del buque sucumbió bajo el peso de tan continuadas privaciones. Contaba más de setenta años de edad. Sus últimas palabras fueron para su patria escandinava, á cuyas playas nunca más habrá de regresar, y para su familia, que en vano aguardará su regreso. Bien pueden aplicarse á este desconocido noruego, y aun con más razón que al primer Bonaparte, las palabras inspiradas al autor del *Genio del Cristianismo* por el extraño destino que presidió á los días del gran conquistador: «La mitad del cielo alumbró su cuna y la otra mitad iluminará su sepulcro.»

Porque los restos mortales del gran conquistador fueron transportados á las orillas del Sena; más quién conducirá de nuevo los huesos del carpintero del *Seladon* a la tierra de sus padres?

Entonces comenzó para los supervivientes del buque noruego una existencia angustiosísima. Construyeron una choza entre los bananos y los cocoteros, abrieron caminos, hicieron algunas plantaciones y se aprestaron á recoger la goma de copra. Manteníanse de tortugas, de aves marinas, de pecados y de nueces de coco. Tuviron la suerte de encontrar una navaja de afeitar y unas tijeras, á cuyo feliz hallazgo debieron no llevar los cabellos á la usanza de su ilustre antecesor Alejandro Selkirk, vul-

garmente conocido con el nombre de Robinson Crusoe.

Habían izado un gran pedazo de tela en lo más alto de un árbol de la costa para llamar la atención de cualquier buque que pasara de largo. Al fin divisaron una embarcación el 17 de Julio último. Embarcáronse algunos de ellos en una piragua, y alcanzaron á llamar la atención del barco, que era el *Clyde*, pequeño crucero inglés. El Comandante consintió en admitir á su bordo á los naufragos, con la condición de que habrían antes de suministrarles algunas tortugas, con las cuales fué posible aumentar sus escasas provisiones.

Por tal manera lograron los naufragos del *Seladon* ser transportados á las islas Fridji y de ellas á Sidney; en cuyo puerto consiguieron embarcarse en el *Orizaba*, que acaba de transportarlos á Londres. De aquí se han dirigido á Noruega. El contramaestre Olesen ha naufragado ya cuatro veces, y dos días antes de emprender este viaje se había casado con una hermosa muchacha de Christiania. Todo esto parece el argumento de una novela de Julio Verne; pero que se atreva nadie á poner en duda, en presencia de los naufragos del *Seladon*, la certeza de los acontecimientos que acabamos de relatar.

LITERATURA EXTRANJERA.

ESCLAVO DE SU PALABRA

Eran dos individuos: uno de faz rubicunda y cabeza casi desprovista de cabellos, y otro de rostro pálido adornado con grandes barbas y abundante y enmarañada cabellera. Cierta mañana el primero visitó al segundo, é inclinándose ante él ceremoniosamente.

—Caballero—dijo—tengo el honor de saludar á Ud.

—Caballero—respondió el visitado sacudiendo sus melenas al corresponder al saludo—honra Ud esta casa con su presencia y celebraría mucho saber el objeto.

Hablando así ofreció un asiento al visitante, que dió las gracias, con una nueva y profunda inclinación de cabeza y habló así:

—Debo suponer que Ud ha oído hablar de mí en más de una ocasión.

—Confieso á Ud, caballero, que no ha llegado hasta mí el eco de su fama. Si es cierto, como dicen, que el renombre de una persona se extiende con una velocidad de 340 metros por segundo, no hay duda de que Ud, reside en el más lejano extremo de la China.

—No señor, hábito cerca de aquí: en la calle de la Paz.

Hermosa calle; hace tiempo que no paso por ella. ¿Y á qué se dedica Ud. en la calle de la Paz?

—Tengo allí, como Ud no ignora, una sastrería que, aunque no es la mejor de París...

—No será Ud. modesto, y dispense si le he interrumpido... Por lo demás siento mucho que se haya Ud. molestado en venir; no necesito ropa por ahora.

—Pero yo necesito dinero y vengo á buscarlo. Recordará Ud...

—Tengo una memoria fatal y no me acuerdo hoy de lo que ayer hice. Esto no obsta para que le refiera la expresión del sentimiento que me causa su molestia... por que resulta que este mes no puedo dar á Ud. cantidad alguna.

—¿Vamos, la historia de siempre!

Del rostro del individuo melencoloso desapareció la expresión de afabilidad.

—¿Qué historia es esa?—exclamó secamente.

—Pues... la eterna. Supongo, caballero, que comprenderá Ud. lo que quiero decir.

—Supone Ud. mal; no soy adivinador y desconozco por completo la historia á que Ud. se refiere. Únicamente sé que no tengo un céntimo, y así se lo he manifestado con toda claridad... ¿Lo ha entendido Ud., señor mío?

—Perfectamente; pero como esa declaración no me satisface...

El deudor adoptó una actitud de hombre ofendido en su dignidad y preguntó en tono severo:

—¿Qué significan esas palabras y ese gesto? ¿Es que se permite Ud. dudar de mí?

—Naturalmente! Comprenderá Ud. que tengo motivos sobrados... en el transcurso de un año he enviado á Ud. once veces la factura y otras tantas me la ha devuelto usted diciendo lo mismo que he oído hace pocos instantes: «este mes no puedo dar cantidad alguna... Y eso... ni es tener formalidad, ni Cristo que lo fundó.»

Oyendo tales palabras, el individuo pálido y barbado dulcificó algo su semblante y replicó con ademán y acento persuasivos:

Efectivamente: once veces he dicho á Ud en el transcurso de un año que no podía pagarle la factura... ¿Acaso se la he pagado algún mes?

—No señor.

—Pues entonces, ¿qué motivos tiene usted para poner en duda la formalidad de un hombre que hace siempre lo que dice, y que, por lo tanto, es esclavo de su palabra?

GEORGES AURIOL

16 Noviembre de 1897.

(Prohibida la reproducción).

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Martes 23 de Noviembre.

Elecciones municipales.

Para el día 12 de Diciembre se anuncia la celebración de las elecciones municipales. La convocatoria se publicará el día 26, según se cree, inmediatamente después de aprobado el resultado de las elecciones provinciales por las Juntas de escrutinio, que han de reunirse el Jueves.

El telégrafo en los pueblos.

Enterado el Gobernador civil de la provincia, Sr. Ribot, del lamentable estado en que se encuentran las líneas telegráficas de la mayor parte de los pueblos de la Sierra, y deseando hacer algo práctico en beneficio de tan importante servicio, citó ayer el Jefe de Telégrafos de la provincia á su despacho para celebrar una conferencia y conocer las causas del mal estado del telégrafo.

Cumpliendo la indicación, ha visitado al Sr. Gobernador el Jefe de Telégrafos y ha celebrado con él una detenida conferencia.

Según ha manifestado el Jefe de telégrafos en las líneas de los pueblos de la Sierra hay gran número de postes arrancados y

otros inservibles, que es necesario reponer para que el telégrafo funcione. La obligación de sustituir estos postes corresponde á los ayuntamientos, á los cuales se han hecho reiteradas indicaciones en este sentido ain alcanzar ninguna resultado favorable.

El Gobernador se propone hacer cumplir sus obligaciones á los distintos pueblos para el arreglo de las líneas telegráficas.

Con este objeto dirigirá mañana comunicaciones á los alcaldes interesándose en el asunto.

Los buenos descos del Sr. Gobernador civil merecen ser aplaudidos, porque el asunto es de verdadero interés.

Notas sueltas.

El señor ministro de la Gobernación ha telegrafado al Gobernador civil de la provincia recomendándole que desmienta las noticias circuladas sobre la supuesta aparición de una partida carlista en la provincia de Teruel.

En el expreso de hoy ha llegado á Cádiz el nuevo secretario del Gobierno civil de la provincia D. Ubaldo Aspiazú.

El Sr. Aspiazú visitó al gobernador y conferencia con él breve tiempo.

Mañana tomará posesión de su destino.

Ayer se celebró en la audiencia provincial la vista de una causa instruida en San Fernando por muerte de una niña contra María del Carmen Sánchez Villanueva, madre de la criatura, y María del Carmen Martín Alvarez, tía de la anterior.

El hecho, según la relación del Fiscal, fué que habiendo tenido María del Carmen Sánchez una niña, fruto de ilícitos amores, para ocultar su deshonra la hicieron desaparecer arrojándola a una cloaca. Los peritos médicos dicen que la criatura, perfectamente desarrollada, había muerto por congestión.

Después del examen de las pruebas el Fiscal de S. M. retiró la acusación para la madre de la niña muerta, sosteniéndola contra la tía María del Carmen Martín, á la cual defendió brillantemente el abogado señor Portela.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad y ambas procesadas fueron absueltas libremente.

La escuadra española de instrucción que se encuentra en este puerto ha comenzado á hacer sus preparativos de marcha, para zarpar cuando se reciban las órdenes del ministerio de Marina.

En el expreso de hoy ha llegado al Puerto de Santa María el ilustre general D. Camilo Polavieja.

Según nos informan algunas personas llegadas de Madrid en el mismo tren el capitán general de Filipinas sigue aún padeciendo de su grave afección á la vista. Uno de los ojos lo tiene cubierto con la venda negra.

En el teatro Principal se estrenará hoy, según anuncian los carteles, la zarzuela titulada *Madrid de noche*.

En breve se pondrá en escena en el mismo teatro una revista local escrita por el distinguido autor D. Roberto Bueno. La obra, de la cual hemos oído hacer grandes elogios, lleva el título de *Un par de horas por Cádiz ó Cosas de gracia y la verdad en su lugar*.

El expresidente de la Diputación provincial D. Juan G. Pemán ha marchado hoy á Coronil, donde pasará algunos días.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo D. Fernando García de Arboleya, Depositario de la Diputación provincial.

Comisión provincial.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial. El despacho no ha ofrecido ningún interés. Entre otros acuerdos en asuntos de trámite se han tomado los siguientes:

Informar al Gobernador civil que debe aprobarse el reparto vecinal hecho por el Ayuntamiento de Setenil de sus arbitrios extraordinarios.

Aprobar diversos expedientes de ingresos y bajas en los establecimientos de Beneficencia.

Aprobar los precios medios de las raciones que se suministran á las tropas por los Ayuntamientos de los pueblos durante el presente mes.

Y no hubo más.

Movimiento del día.

En los centros oficiales ha habido bastante animación; pero los tales centros, á pesar de la animación, no han dado noticias de interés. Muchas visitas, muchas conferencias, y poca sustancia, mucho ruido y pocas nueces.

Han visitado al Gobernador civil diversas personas, autoridades y hombres políticos. Entre los visitantes hemos apuntado los nombres del senador D. José Lara, del exvicepresidente de la Diputación D. José Guerra Arroyo y del alcalde de Santúcar D. Pedro Barbadiño.

En la vicepresidencia de la Comisión provincial han sido más numerosas las visitas. Las conferencias reservadas sobre asuntos políticos no han cesado un momento.

Han conferenciado con el Sr. Ríos Acuña el jefe del partido conservador, señor Viesca; el jefe del partido silvelista, señor Castillo; los Alcaldes de San Fernando, Sanlúcar y Conil; el diputado republicano por San Fernando, Sr. Caramé y algunos otros señores.

De noticias de las conferencias no se puede decir nada.

No se sabe aun para cuando será conyocada la reunión de la Asamblea provincial.

Se asegura por personas que parecen bien informadas, que hasta el día 6 ó 8 del próximo mes, no se verificará la reunión.

El Corresponsal.

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorente, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DÍA 22 DE NOVIEMBRE

Temperatura máxima.	22.0
— mínima.	8.5
— media.	15.2
— máxima al sol.	25.0
Radiación solar.	39.4
Radiación vapor de agua.	6.0
Tensión del vapor de agua.	9.8
Estado higrométrico del aire.	53.0
Presión barométrica media, á 0°.	759.53
Evaporación en milímetros.	4.9
Lluvia en m. m.	0.0
Viento reinante.	N. E.
Velocidad del mismo.	kilómetros 17.0

Cumpliendo los propósitos laudables que habían tenido los Sres. Socios del *Círculo Lebrero* de obsequiar á su digno consocio el bizarro capitán de Caballería D. Francisco Merry y Ponce de León, acabado de llegar de Cuba; después de tributarle una cariñosa y entusiasta manifestación de afecto y simpatías, le obsequiaron anoche con una espléndida cena, en el local del *Círculo*.

En el centro del arábigo salón se extendía una larga mesa, preparada con el más exquisito gusto, bien repleta de ricos manjares y vinos de las más ricas marcas jerezanas.

He aquí el menú de la cena que hace honor al crédito merecido que gozan los Sres. Cebeiro, dueños de las pastelería Suiza, encargados de prepararla y servirla.

Consomé.

Pavo trufado.

Ternera asada.

Mayonesa de langostinos.

POSTRES.

Pastas.—Dulces.

VINOS Y LICORES.

Jerez.—Rioja.—Champagne.—Cognac.

Café y Cigarros.

A las doce de la noche se presentó en el *Círculo* el Sr. Merry siendo de nuevo saludado y aclamado por los comensales, que eran los Socios siguientes:

Sres. D. Luis Ysasi y Lacoste, D. José Orbaneja, D. Federico y D. Luis Ysasi, don José García Pelayo, D. Juan Delgado, don Manuel Romero, D. Francisco Picardo, don Sebastián Primo de Rivera, D. Cristóbal Rubiales, D. Manuel Gamboa, D. Manuel Díez, D. Salvador Castro Palomino, D. Manuel Ysasi, D. Carlos Bertemati y D. Pedro Ponglioni.

D. Rafael Rivero, Marqués de Villamarta, D. Manuel Zuleta, D. Ramón García Pelayo, D. Antonio Sánchez Romate, don Federico Pérez de la Riva, D. Pedro N. González, D. Julián Pemartín, D. Juan Oronoz y D. Juan L. Ponce de León.

D. Francisco A. González, D. Manuel Vergara, D. Jorge Bel, D. Fermín Bohórque, Conde de Villafuente Bermeja, don Cristóbal Romero, Duque de San Lorenzo, D. Julio Bertemati, D. Manuel Delgado, D. Patricio Garvey, D. Antonio León, don Javier Piñero, D. Alvaro Orbaneja, D. José M.ª Ponce de León, D. José Picardo y don Fernando de Zurita.

Ocioso nos parece referir la animación, el buen gusto y el afecto entusiasta que reinaron durante la cena y el derroche de ingenio y de buen humor que allí hubo, todo ello mezclado con las más calurosas muestras de sincera amistad para el bizarro y distinguido capitán Sr. Merry, en cuyo honor se celebraba tan animada fiesta.

Hubo, como era consiguiente, expresivos y calurosos brindis, todos en elogio y afecto cariñoso al Sr. Merry, habiéndose también dedicado en ellos por algunos de los comensales, frases en honor de los señores D. Pedro Ponce de León y D. Jesús de Coloma que como es sabido, se encuentran en Jerez, después de sus campañas en Cuba.

El Sr. Merry profundamente emocionado al verse objeto de aquellas manifestaciones, dió las gracias á los señores socios en un sentidísimo discurso terminándolo con un brindis por las madres de los soldados que pelean en Cuba, de los cuales hizo una sentida y brillante apología.

Como nota simpática debemos consignar que, respondiendo á un cristiano deseo del Sr. Merry, manifestado en su discurso, se inició entre los Sres. Socios una suscripción para las madres de los soldados jerezanos que han peleado y pelean en Cuba, suscripción que en aquel momento alcanzó la cifra de 72 duros. Hoy continúa abierta la suscripción para quienes deseen contribuir á aumentarla.

A las dos y media de la madrugada continuaba reinando en el *Círculo Lebrero* la mayor animación.

El estreno de la gran obra de don Francisco J. Villegas, titulada *El bajo y el principal*, llevó anoche al teatro una concurrencia numerosa y escogida, deseosa de conocer una obra, la cual ha sido juzgada en su fondo y tendencias, de muy diversas maneras; pero todos los juzgadores han estado unánimes al considerarla como notable literaria. Por eso nos creemos relevados de hacer un juicio crítico de ella, y nos concretaremos á hablar de su ejecución que resultó esmeradísima.

La Srta. Cobeña estuvo á su altura, y muy discretas las Sras. Vedia, Parejo, Sampetro y Tovar.

Habíamos dicho antes de ahora que el Sr. Vigo era un actor excelente y anoche lo corroboró con creces, interpretando á la perfección el interesante papel de Roberto por lo que fué muy aplaudido con justicia.

El conde de Salvarna, personaje altamente simpático, estuvo realizado anoche con la concienzuda interpretación que le dió el notable y excelente actor Sr. Cuevas, siendo también objeto de los aplausos de la concurrencia.

Muy bien en sus respectivos papeles los Sres. Vallés, Valentín, Cerro, Chaves y Moreno, cooperando todos al buen éxito que obtuvo la obra.

Declamamos ayer que la animación del público va en aumento, á medida que la temporada toca á su término, y anoche, sin serreñencia á los palcos fué algo más numerosa, es que cuando se vé á Carmen Cobeña una sola vez, no hay más remedio que volar á admirarla de nuevo, tal es el dominio que ejerce sobre el público por su talento, sus simpatías y su distinción.

Del nuevo abono que hablábamos no hemos podido averiguar nada de cierto; tal vez la empresa haga gestiones en ese sentido y no quiera contraer compromisos hasta tenerlo todo arreglado.

Por lo pronto, si podemos asegurar que el Sábado y Domingo habrá función de abono, reservándole á los abonados sus localidades á precio de abono, por las dos funciones.

En el expreso de ayer salió para Madrid y París el Excmo. Sr. Marqués de Bertemati, siendo despedido en la estación por numerosos amigos particulares y políticos.

Como habíamos anunciado, anoche en el tren correo llegó á Jerez nuestro apreciable convecino el comandante de Estado Mayor D. Jesús de Coloma, siendo recibido en la estación por las personas de su familia y muchos amigos.

Felicitémosle por su llegada.

En el expreso de ayer pasó por Jerez en dirección á Sevilla el General Polavieja y su distinguida señora.

Leemos con sentimiento en «La Dinastía»:

«Nuestro Excmo. Prelado continúa casi en el mismo estado de salud.

Según dijimos, hace pocos días experimentó algún alivio, pero éste no es franco porque la dolencia no tiende á desaparecer.»

Dice «El Imparcial»:

«La junta de tenientes de alcalde, reunida bajo la presidencia del conde de Romanones, ha adoptado un importante acuerdo.

Consiste en fijar la hora de las dos de la madrugada para que se cierren los cafés y las tabernas, imponiendo 50 y 25 pesetas de multa, respectivamente, á los dueños de dichos establecimientos que no cumplieren esta disposición.

A los cafés se les concede el derecho de tener abierto toda la noche previo permiso del teniente alcalde y el pago de 125 pesetas mensuales, que ingresarán en el tesoro municipal con cargo al capítulo de donativos á la beneficencia.

Los serenos serán los encargados de formular las denuncias y se les exigirá responsabilidad por las faltas que se cometan dentro de su demarcación.»

Recaudado en el día 21 de Noviembre en la Administración de Consumos. 3.025.98

Id. en igual día del año anterior. 6.114.46

De menos. 3.088.48

Los días 24, 25 y 26 del corriente practicarán el tiro al blanco en los lianos de Caulina los reclutas de este Depósito destinados á Ultramar.

Lo que se anuncia para el debido cumplimiento del vecindario.

Jerez 23 de Noviembre de 1897.

Un pobre pavo acaba de proporcionar, después de muerto, en Arlés, Francia, un susto monumental á toda una familia muy numerosa.

La vispera del santo del dueño de la casa, se hicieron los preparativos necesarios para celebrarlo solemnemente, y uno de ellos fué decapitar un hermoso pavo de indias, que la cocinera dejó abandonado sobre el suelo de la cocina.

Cuando toda la familia se había ya acostado, fueron sus individuos despertados por gran ruido de platos, vasos y cacharros que caían al suelo, y al levantarse de sus lechos vieron con espanto el pavo, que sin cabeza, corria y saltaba por todas partes, sin echar aquélla de menos para nada.

La familia huyó desparvorida creyendo que dentro de aquél pelado cuerpo se albergaba el alma de una persona, y á estas fechas se encuentran enfermas dos mujeres á causa del susto que recibieron.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de la Roche foucault:

—Bien definida está por su nombre la magnanidad: sin embargo, podría decirse que es el buen sentido del orgullo y el orgullo más noble para recibir las alabanzas.

—Es imposible amar segunda vez lo que una vez se dejó verdaderamente de amar.

—No es tanto la fecundidad del talento la que nos hace hallar expedientes en todo mismo negocio, cuanto la falta de conocimiento que nos paremos en esto.

—La modestia no puede tener el mérito de combatir y sojuzgar á la ambición, pues nunca se hallan juntas. La modestia es la languidez y pereza del alma, así como la ambición es su actividad y ardor.

—Hay negocios y enfermedades en que los medicamentos irritan á ciertos tiempos; la grande habilidad consiste en conocer cuando es peligroso su uso.

—La sencillez afectada es una delicada impostura.

—Más defectos hay en el humor que en el espíritu.

—El mérito de los hombres tiene su tiempo y su sazón como los frutos.

—Se puede decir del humor de los hombres lo que de la mayor parte de los edificios: que tienen muchas fachadas, pocas agradables y desagradables otras.

—La moderación no puede tener el mérito de combatir y sojuzgar á la ambición, pues nunca se hallan juntas. La modestia es la languidez y pereza del alma, así como la ambición es su actividad y ardor.

Géneros Nacionales y Extranjeros. DIONISIO GARCÍA PELAYO 9, LARGA, 9

Esta casa ha recibido grandes novedades en toda clase de ejidos para la temporada de invierno. Altas novedades en telas de fantasía para trajes de señoras.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE ORTIZ Y CHAMORRO. CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se han recibido grandes surtidos de artículos para la temporada de Invierno. Altas novedades para trajes de señoras; confecciones en capas y pelerinas de plumas.

Noticias de Sevilla.

En un olivar próximo a las ruinas de Itálica, se ha encontrado un objeto de mucho mérito y valor artístico. Estando anteayer labrando en su olivar un vecino de Santiponce, notó que entre la tierra que removió el arado de punta con que labraba había una vasija de rara forma.

Según personas que han visto los objetos encontrados, dicen que la vasija es romana y las monedas del primer consulado. Ascende a 72 al número de las monedas que contenía la vasija.

El olivar donde ha tenido lugar este curioso hallazgo, está situado a un kilómetro próximamente de las ruinas de Itálica. Muchas personas se extrañan de que se conservase cosa de tanto valor tan a flor de tierra.

En su casa solariega de Fuentes de Andalucía ha dejado de existir el antiguo republicano don Agustín de Cardenas Izard, democrata de abolengo y hombre que ha prestado importantes servicios a su partido.

Su prestigio entre los elementos de su partido en esta provincia era grande. Sus correligionarios le habían obligado a aceptar la primera vicepresidencia del comité provincial.

En Fuentes de Andalucía era estimadísimo y respetado. Los obreros del campo le contaban como padre, como protector y consejero. Descanse en paz.

Esta tarde le han sido administrados los últimos Sacramentos al canónigo de esta Catedral, D. José Vidal. El acto ha sido solemnisimo. No es frecuente ver a la Majestad rodeada del aparato con que ha salido esta tarde de la Bisbita.

Conducida bajo palio el canónigo señor Fernández Mateos y acompañándola con cirios iban todo el cabildo Catedral, varios beneficiados y cantores. Imponente y hermoso ha sido el acto. Un público numerosísimo arrojábase en presencia de Dios, los cantores elevaban sus voces al que es todo misericordia.

Ni de noche ni de día, recurrió al opio para dormir.—«New York Life Insurance Co.» Certifico que sufriendo de una tos sumamente fuerte, la que no me dejaba tranquilo ni de noche ni de día, y habiendo experimentado varios remedios sin resultado satisfactorio, tuve que recurrir al opio para poder conciliar el sueño.

Fué en este grado extremo de enfermedad que tomé las «Píldoras expectorantes del Dr. Heinzelmann», siendo suficiente un frasco de ellas para curarme completamente.

PÉRDIDA.—La de un velo de Santilly que se extravío la noche del Lunes 22, desde la calle de Bizcocheros por la calle Honda al Teatro Principal. La persona que se lo haya encontrado y lo entregue en la calle de Bizcocheros núm. 3, se le dará una buena gratificación.

En la plaza de San Miguel núm. 5 se venden huervos frescos superiores de coruj, a los precios corrientes.

Regimiento Cazadores de Vitoria 28 de Caballería.—Debiendo proveerse este Cuerpo de trescientas doce cabezas de personal, modelo reglamentario dispuesto en Realorden de 11 de Junio de 1892, (C. L. número 153) así como de doscientos setenta y cuatro cartucheros de repuesto, cuya descripción y diseño inserta la R. O. circular de 6 de Julio de 1894 (C. L. núm. 216), se anuncia por medio del presente con objeto de que los guarnicioneros que deseen tomar parte en la construcción de dichas prendas puedan presentar modelos de ellos con notas de precios en las oficinas de mi cargo todos los días laborables de once de la mañana a tres de la tarde desde el día de la fecha hasta el seis de Diciembre próximo.

Jerez 2 de Noviembre de 1897.—El Comandante Mayer, MANFREDI.

M. ALAMAN.—Especialista en enfermedades de la mujer y de los niños. Ha trasladado su domicilio y gabinete consultorio en la calle de Francos, 43, en donde tendrá como siempre establecida su consulta de pago de dos a dos de la tarde.

BILLARES.—Se han inaugurado los «Grandes Billares del Comercio», establecidos en la calle Anton de Dios, núm. 3. Hay montadas tres hermosas mesas y el precio de la hora de tan elegante juego será el siguiente: Desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde 80 céntimos, y desde esta hora hasta las doce de la noche que se cerrará a las 80.

En la tienda de «Las Palomas», plaza Plateros, se expende vino Valdepeñas superior de mesa, al precio de 6'50 pesetas, prueba.

El profesor en Medicina y Cirujía D. Juan G. Harro Lobos, ha trasladado su domicilio a la calle de Arcos, núm. 40. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

ALMONEDA.—Solo por breves días se abre una de algunos muebles, cuadros y otros objetos. Existe una biblioteca con su catálogo. De once de la mañana a tres de la tarde, todos los días excepto los festivos.—Duque de Tetuán, 52, b. jto.

En la calle Arcos núm. 56 se vende paja superior de trigo a 2 reales 50 céntimos la arroba. Se pone a domicilio de diez arrobas en adelante, dando aviso.

Una excelente cocina económica se vende en el precio muy arreglado.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Sanderaque, sindeticón, tinta china líquida para dibujo, tinta china para marcar ropa, goma cerámica para pegar objetos de cristal y porcelana y barras de lacre con quitas (povedad).—Se vende en la librería, Larga, 33.

Disposiciones de la Autoridad.

Don Jacobo Martos y O'Neale, Administrador especial de Hacienda de esta ciudad. Hago saber: Que aprobado por la Administración de Hacienda de esta provincia el padrón de cédulas personales de esta población, correspondientes a los individuos que en este distrito Municipal y durante el actual ejercicio de 1897-98, se hayan sujetos al referido impuesto, en cumplimiento a lo prevenido en la Instrucción de recaudadores, se participa que la cobranza empezará el día 24 del actual en las Oficinas de esta Administración, calle de Francos, núm. 37, de 7 y 1/2 a 9 y 1/2 de la mañana y de 7 a 9 de la noche, terminando a los tres meses desde dicha fecha.

En su consecuencia para que llegue a conocimiento de los interesados, y con el fin de no irrogarles perjuicios, se invita a los mismos o a sus representantes por medio del presente, a que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo señalado. Jerez 23 de Noviembre de 1897.—El Administrador especial, JACOBO MARTOS.

Casa de Socorro. Relación de movimiento ocurrido durante la semana próxima pasada: Lesionados curados de primera intención 28. Curaciones practicadas 63. Individuos vacunados 1. Total 92. Jerez de la Frontera 23 de Noviembre de 1897.—E. Secretario, Cayetano M. Pérez.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—RR. Descalzas. MAÑANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Juan de la Cruz, cf., Santos Flora, sevillana, y María de Niebla, vgs. y mártires. MAÑANA.—Sta. Catalina, vg. y mr. LITURGIA.—El oficio y la misa son de San Juan de la Cruz, rito doble de 2.ª clase, color blanco. CAPILLA DEL CEMENTERIO.—Devota novena y mes consagrado a rogar a Dios Nuestro Señor por las almas de todos los fieles difuntos, que dió principio en la misma el día 3 de Noviembre, en la forma siguiente: A las diez y media de la mañana se rezará el Santo Rosario, seguido de la Misa cantada que la habrá todos los días, hasta el 30 inclusive, aplicándose por las intenciones y en sufragio de los difuntos que diariamente anunciaremos; después de la Santa Misa se rezará la Vis-Sacra, cantándose el Perdón en tres Estaciones, a continuación el ejercicio del día con Plática y se terminará con el salmo «De Profundis» y un solemne responso.

Todos los días en los habrá antes del Responso final procesión de Animas. La misa cantada de hoy es por la intención de la Sra. D.ª Elena de Páramo, en sufragio de sus difuntos. El Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, nuestro dignísimo Prádo, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia, a todos los fieles por la asistencia a cada acto que se celebre en la misma, exceptuándose la Vis-Sacra, por tenerlas innumerables de la Sede Apostólica y otros 80 a las familias por las cuales se aplican las Misas cantadas. Todas estas indulgencias son aplicables a las benditas Animas del Purgatorio.

Solemnes y religiosos cultos, que la piedad de los fieles desean aliviar de sus más acerbos penas a las Benditas Animas del Purgatorio, con la anual y devota Novena de difuntos, que se practica en dicha iglesia, y continúa hoy 24 del mes que rigió a las seis y media de la noche, predicando durante toda ella, el presbítero señor D. Antonio Sánchez Florido, Cura Económico de la Parroquia de Santa María de Arcos de la Frontera.

Todas las noches al terminar el sermón se cantará un solemne Responso por el alivio y eterno descanso de las almas de los señores padres y esposos de la distinguida y piadosa señora doña Cecilia del Cuvillo, viuda de Rabago (q. e. p. d.), benefactora especial de dicha iglesia, como así mismo por el descanso eterno de la Sra. Ma. Quisa de Casa Pavón y de todas las almas que cooperan al sostenimiento de estos reverentes cultos.

IGLESIA DE SAN JUAN DE LETRAN. La solemne Novena que la Venerable Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno consagra anualmente para rogar a Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de las almas de los que pertenecieron a la misma Hermandad y demás fieles difuntos, dió principio el Miércoles 17 del este mes después del toque de oraciones terminando todas las noches con un solemne responso. La Misa solemne de Requiem y Responso que tendrá lugar el Jueves a las ocho de la mañana en la iglesia de San Juan de Letrán, es en sufragio del alma del Sr. D. Manuel Humanes y González (Q. S. G. G.).

PARROQUIA DE SAN MATEO. Continúan los ejercicios del mes de Animas a las ocho y media con misa rezada, Santo Rosario y lectura correspondiente al día. PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS CABALLEROS. El día 22 del presente mes, a las nueve de la mañana, comenzó en dicha Parroquia la segunda Novena de Animas, en sufragio de las Animas del Purgatorio.

IGLESIA DEL ASILO DE SAN JOSÉ. Solemne triduo que las hijas de la Caridad de esta ciudad acaban de consagrar en dicha iglesia a la Gran Madre y excelsa Patrona la Stma. Virgen de la Medalla Milagrosa, especialísima protectora de las dos familias de San Vicente de Paul. Tendrá lugar en los días 25, 26 y 27 de Noviembre, a las oraciones de la noche, bajo la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado. El día 27, Festividad de la excelsa Señora de la Santa Medalla, a las diez y media de la mañana será la función principal, siendo orador el presbítero Sr. Ldo. D. Ángel Cabezas y Muñoz, Cura Económico de San Miguel. El mismo día 27 a las siete de la mañana, será la Comunion general, y el 28 a las cuatro de la

tarde saldrá la procesión solemnisima con la Sagrada Imagen de la Stma. Virgen de la Medalla Milagro a, que recorrerá las calles siguientes: Plaza de Santiago, Oliva, Plaza de San Juan, Francos, Tornería, Por-vera, Ancha, Santiago y Asilo; pudiendo acompañar en tan solemne acto a la Stma. Virgen, las señoras que gusten, suplicándoles lleven luz.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. El Viernes 26 de Noviembre a las diez y media de la mañana, se celebrarán en dicha iglesia, honras fúnebres por el eterno descanso de los Archicofrades que han dejado de existir. El panegirico fúnebre estará a cargo de: Reverendo Padre Presidente Fr. Francisco Zapico. IGLESIA DE LAS INCURABLES. El día 27 de Noviembre a las diez de la mañana, se celebrará en dicha iglesia solemne Misa en honor de la Stma. Virgen bajo la consoladora advocación de la Medalla Milagrosa, siendo el orador el presbítero Sr. D. Miguel Muñoz, Notario eclesiástico de esta ciudad.

EL REVERENDO PADRE Fr. Agustin Arrieta RELIGIOSO FRANCISCANO. Falleció ayer a las cinco de la tarde después de recibir todos los Sacramentos y la Bendición Apostólica. La Comunidad de San Francisco, lo mismo que las Comunidades religiosas de esta población, ruegan a los fieles encomienden su alma al Señor. La Misa de entierro se celebra hoy a las nueve de la mañana, y la conducción del cadáver al Cementerio a las cuatro y media de la tarde. R. I. P.

Telegramas. Madrid 23 de Noviembre de 1897, a las 2 de la madrugada. Disidencias. En los círculos políticos se juzga inminente una próxima modificación parcial del ministerio, por haberse acentuado las diferencias surgidas en el Consejo. Madrid 23, 8 madrugada. De Cuba. Un telegrama dice que en Matanzas se presentaron más de 300 rebeldes. Era falso. Se desmiente que salieran tropas de Zaragoza para perseguir una partida. Madrid 23, 12'45 tarde. Una carta de Maura. La Correspondencia publica una carta de Maura negando las afirmaciones que hizo Moret a los comisionados arancelarios, afirmando que él aceptó la cartería porque otros no la quisieron. Madrid 23 de Noviembre de 1897, a la 1 de la tarde. Sin novedad. Weyler ha desembarcado en Barcelona, a las nueve de la mañana, sin que ocurriera ningún incidente particular. Madrid 23 de Noviembre de 1897, a las 6 de la tarde. Más de Cuba. Un despacho oficial de la Habana confirma la presentación de la partida de los Cuervos y de 150 rebeldes. Además han anunciado que hoy se presentarán otros trescientos. Para concluir. Hoy en el Consejo de ministros se ultimará la cuestión arancelaria. Que lleguen. El gobierno espera muy en breve noticias importantes de Filipinas. Consolidado, 64'30. CAMBIOS. Londres Falta. París 32'40. Madrid 23, 6'30 tarde. No se varia. Sagasta ha declarado que mantendrá el programa relativo a la autonomía arancelaria de Cuba, y espera que se armonizarán todos los intereses.

Lo de Weyler. Se calcula que a la llegada de Weyler han asistido unas 4.000 personas. El general ha dicho que sólo defiende los intereses de la producción nacional.

Ultima hora. Consejo de Ministros. Madrid 23, 10'10 noche. Se aprobó la redacción propuesta por Moret. Se ha terminado el proyecto de constitución de Cuba y Puerto-Rico y acordóse no darle publicidad hasta que no esté firmado por la Reina. Aprobóse el expediente para la adquisición de cuatro baterías de Artillería y se ha tratado sobre reformas en los Trasatlánticos. Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 18, 19, 20, 21, 22 y 23. Matrimonios. D. Juan Antonio Castellano y Gil con doña Inés Cerbán y Gomez. D. Antonio Benitez Alvarez con doña Carmen Hurtado Alvarez. D. José Contreras Armario con doña Carmen Caravaca Asencio. Nacimientos. Manuel Francisco Diaz de Zurita. Juan Antonio González Ortiz. María Josefa Gómez y de Ojo. Juan Manuel Baena Bautista. Manuel Martínez Taguada. María Isabel Cecilia Tejera. María Josefa Valero Gilán. Francisca Rendón Sabarido. Defunciones. Josef Padi la Buroa. Carlota Navarrete López Cepero. Carmen Ortega Armario. Sebastiana Ruiz Garcia. María Garrido Medina. Rafael Martín Vergalio. José Fuentes y Gutiérrez. Dolores Nieto Montero. Antonio Fernández Diaz. María del Carmen González Gil. Ana Rodríguez Pulido. Juan Pérez Hurtado.

VAPORES. NAVE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA. Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. MIÉRCOLES 24. 9 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 12 45 de la tarde. 2 45 de la tarde. 3 45 de la idem. JUEVES 25. 9 45 de la mañana. 10 45 de la mañana. 11 45 de la idem. 12 45 de la tarde. 2 45 de la tarde. 3 45 de la idem.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Cette y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez. LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona. TODOS LOS LUNES a las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. TODOS LOS VIERNES a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viezca.

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Comico Dramática de doña Carmen Cobría. Función para hoy: La comedia en cinco actos, «Militares y paisanos». Precios.—Butaca de patio con entrada 3 pesetas. D-lantero de galería 1'25 id. Id. de paraiso 0'90 id. Entrada al primer piso 0'75 id. Id. al segundo piso 0'50 id.

ECOS DEL CLAUSTRO, por el R. P. Gonzalo, del Sagrado Corazón de Jesús.—Se vendió al precio de 3 pesetas en la Librería, calle Larga, 33.

Anuncios de interés.

«GACETA DE LA BOLSA».—Revista financiera semanal, I formación bursátil diaria, Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuan, 19, Madrid. Suscripción: En toda España; Revista semanal, 3 pesetas trimestre; Revista semanal e información diaria, 5 pesetas trimestre.

Regimiento Cazadores de Vitoria 28 de Caballería.—Los almacenistas de Coches tienen que deseen suministrar a este Regimiento los artículos de primera necesidad para el acondicionamiento de los ranchos de la tropa, y que son judías, garbanzos, arroz, bacalao, tocino, aceite, sal y chorizo, pueden presentar muestras de dichos artículos con notas de precios en las oficinas de mi cargo situadas en la calle Pajarete todos los días laborables de 11 a 3 de la tarde desde el día de la fecha hasta el 26 del actual. Jerez 16 Noviembre 1897.—El comandante Mayor, MANFREDI.

Restaurant de los Cisnes.—Ha llegado otra remesa de peras de Aragón a 6 pesetas arroba.

La Biblioteca taurina K. CH. T.—Se vende en la librería, calle Larga núm. 33.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

2010 TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido de Invierno, 1897-98.
 Altas novedades en telas fantasía para trajes de señoras. Confecciones en todos modelos que indica la gran moda, chaquetas, visitas, capas, blusas, chollette, trajes bordados estilo Rochimor, pieles en piezas y confeccionadas, pasamanerías para aplicaciones y boas plumas.
 Tapicerías, cortinajes de felpa, alfombras, hules para suelo y mesas, tejidos especiales para trajes de caballeros.
 En tout-cas, paraguas, sombrillas y artículos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ALGARVE 19

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japoneses para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 24, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Bahía de Cádiz el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico e 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mes de invierno.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo Amberes Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos de Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Hong-Kong y Cebú, y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanziba Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo Lisboa (vía facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 893.

Servicios de Africa.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogadon escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADON

Línea de Fernando Pó.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LARACHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Asencios y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PÉLAGO

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que cecibirá y examinará á los destinos de los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica en Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. • Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZCADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuentan veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y UNGÜENTO van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento conocido.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

MÉTODO DE MODA

RÁPIDO, ECONÓMICO Y PERFECTO PARA LAVAR LA ROPA

CON LA

LEJÍA WILLIAN KIRSCH

Siendo ya muchas las familias que usan este nuevo procedimiento para el lavado y desinfección de sus ropas, se hace fácil atestiguar que no hay producto alguno similar que pueda competir con esta lejía, que á más de evitar las molestias y peligros de la colada ordinaria, produce limpieza sin igual y evita con su uso toda clase de enfermedades infecciosas.

Modo de usarla en la ropa blanca de algodón y de hilo.

Dados sus aguas y enjabonada cual si hubiera de encanastarse, se prepara un baño, en cualquier recipiente, empleando una botella corriente de lejía por cada seis cubos de agua y pieza por pieza se van colocando en el mismo, procurando no apretarlas y que el agua las cubra por completo, y transcurridas cinco horas ó toda la noche si se quiere, se sacan y se enjagan en la mayor cantidad de agua clara.

Se previene que si la ropa por su poco uso, estuviere realmente limpia podrán emplearse con éxito siete cubos de agua en vez de seis, debiendo por el contrario reducirse á cinco cubos si se trata de ropa emperochada ó en manchas antiguas de vino, grasa ó fruta, en la seguridad de que desaparecerán éstas por completo.

Para la ropa de lana, iranela ó seda.

En la misma lejía ya servida y previo mojar las prendas en agua clara se colocan también pieza por pieza y una vez reposadas en el baño un par de horas no más se sacan y enjuagan con agua limpia.

Otros usos.

También se utiliza esta lejía con asombroso éxito para el fregado de su losa, loza, cristal y maderas blancas, empleando una copa de las de vino por cada cubo de agua para los primeros y la mitad para los demás usos.

Precio 40 céntimos la botella en la Droguería y Farmacia del Arenal, Botica plaza de San Juan y en el domicilio del representante, Honda 13.

VENTA PÚBLICA MENSUAL DE VINOS Y ESPÍRITUS EN LONDRES.

LOS SRES. SOUTHARD Y C^a corredores de vinos y espíritus, con su residencia en Londres, 2, S^t. Dunstan's Hill, harán todos los meses en Londres

UNA VENTA PÚBLICA DE VINOS Y ESPÍRITUS EL ÚLTIMO JUEVES DE CADA MES.

Los artículos destinados á estas ventas deben llegar á Londres 10 días antes,

EL DIA DIEZ DE CADA MES.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10^o HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.

INTERESA A TODOS SABER:

1.^o Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.

2.^o Que no existe tampoco ningún otro verdadero manual de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.

3.^o Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.^o Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiepilepticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas.

Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 20 grandes premios, 40 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA QUÍMICAMENTE PURO

DEL FARMACEÚTICO TORRES MUÑOZ.—CALLE DE SAN MARCOS, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones, es el mejor polvo dentífico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.

EXIJIR LA FIRMA DE TORRES MUÑOZ EN EL CIERRE DE LA CAJA.

CAJAS METÁLICAS 0'50, UNA Y 5 PTAS.